

“精神卫生法”的视野还应该更开阔一点

□本报观察员 赵勇

网上有个很流行的段子,叫“自从得了精神病,我的精神比以前好多了”,这句戏谑之言的背后,是层出不穷的“被精神病”丑闻。上访、讨薪……一个正常维权的公民,一不小心就会被权力之手“被精神病”,只要给你套上“精神病”的帽子,你说的话都是疯话,再也没人听,没人管,所以被越来越多的侵权者当做“解决问题”的优先之选。而你自己,却将忍受自由被剥夺甚至身心遭药物伤害的痛苦。因此有人说,“被精神病”对于每个人来说,都是极其可怕的威胁。

本周,“被精神病”再度成为关注焦点。焦点的中心,是一个叫李体法的“被精神病”者。这个37岁的浙江松阳县农民,多次发信息批评松阳县委书记林健东、找樟溪乡党委书记王华松理论,还拦住浙江省环保厅厅长投诉乡政府非法排污,最终,“刺头”李体法被当地政府强行关进精神病院。在被关进医院之后,李体法被强制注射药物并出现肝部肿大情况。

李体法“被精神病”理所当然地引发了媒体的高度关注,正当人们在担心李体法如何“飞跃疯人院”时,一条好消息迎面而来。6月10日,历时26年、数易其稿的精神卫生法草案公开征求意见。其中一个备受关注的亮点是:草案对精神

疾患从诊断到治疗以及出院等多方面作出详尽规定,以确保患者权益,防止出现“被精神病”。比如针对社会普遍关注“被精神病”和强制收治问题,草案明确:精神障碍的诊断不得以精神健康状况以外的原因作为依据,精神障碍的诊断应当由精神科执业医师作出;除法律另有规定外,不得强迫任何人进行确定其是否患有精神障碍的体格检查;精神障碍的住院治疗由患者自主决定。在侵权责任方面,草案也作了明确规定:违背他人意志进行确定其是否患有精神障碍的体格检查,就被专家认为表述不妥,因为“体格检查”并非精神障碍诊断的主要依据。此外,虽然草案中该规定了“医学原因”是诊断和收治精神病人的唯一依据。但对有权做出医学判断的执业医师,如何限制他们的权力,草案却没有做出更多表述,这就为一些医师与权力者勾结留下了空子。

上海交通大学医学院附属精神卫生中心谢斌教授说,近年来屡屡出现的“被精神病”事件,对精神卫生立法起到了推动作用。这实在是一个令人心酸和恐惧的推动,来看一看那些媒体报道的“被精神病”事件吧:河南漯河人徐林东在多次向上级部门反映问题后被漯河市郾城县大刘乡党委、政府有关工作人员送进驻马店市精神病医院;深圳男子讨要工伤赔偿“被精神病”强行收治;湖北省十堰市竹溪县公务员郭元荣疑因举报领导被关进精神病院14年……

在“被精神病”事件层出不穷的今天,26年议而未决的精神卫生立法的确有些姗姗来迟了。但迟到

总比不到好,相信李体法们看到避免公民“被精神病”的立法消息后,心里将会重新生出对法律和公正的希望,而这些仍然保留的希望,恰恰是整个社会稳定最有效的缓冲剂。

现在的问题,是精神卫生法如何更好地落到实处并保护公民的权利?在这方面,虽然草案的方向感是正确的,但在一些细节方面,却仍然有不少缺憾。比如草案中的这一条:“除法律另有规定外,不得违背他人意志进行确定其是否患有精神障碍的体格检查”,就被专家认为表述不妥,因为“体格检查”并非精神障碍诊断的主要依据。此外,虽然草案中该规定了“医学原因”是诊断和收治精神病人的唯一依据。但对有权做出医学判断的执业医师,如何限制他们的权力,草案却没有做出更多表述,这就为一些医师与权力者勾结留下了空子。

此外,精神卫生法草案的视野也显得窄了一点,虽然杜绝“被精神病”毫无疑问应该成为精神卫生立法的一个关注重点。但在“被精神病”之外,需要法律救济的精神障碍者还有很多。就在精神卫生法草案公开征求意见的次日,福州就出现了“父亲杀死精神障碍儿子”的惨剧。这起人伦惨剧的根源,在于打工者何某29岁的儿子患有间歇性精神障碍,每过一段时间就会发作,而且发作时带有比较严重的暴力倾向。但由于何某无力负担高

昂的治疗费用,只能让儿子留在家里,而一家人也一直生活得提心吊胆。这一次,当儿子再次发病时,忍无可忍的何某终于向亲生儿子痛下杀手……

这样的“武疯子”惨剧,我们已经看得太多了——有“武疯子”伤害亲人的,有“武疯子”跑到街上伤害无辜路人的,也有亲人伤害“武疯子”的。而在每一起悲剧背后,总有一个相对贫困的家庭,这些带有暴力倾向的精神障碍者,往往因为其亲人无力负担治疗费用而不得不留在家里,成为家庭和社会的一颗颗不定时炸弹。

按照精神卫生法草案,那些有暴力倾向的精神障碍者,是可以强行收治的。但问题是,对那些无力负担医疗费用的家庭来说,治疗费用谁来出?事实上,这个疑问几乎在每一次的“武疯子”惨剧之后,都会被人提及。人们也一直希望,这个问题可以在法律层面得到解决,但这次,备受瞩目的精神卫生法并未就国家救济给出明确的说法,这不能不说是一个很大的遗憾。

好在精神卫生法草案正在征求社会意见,拾遗补漏还有时间,希望立法者不仅能够在“体格检查”等细节上根据民意作出调整,还能够进一步开阔视野,让精神卫生法的国家救济功能覆盖更多需要救助的人,从而最大限度地减少悲剧发生的可能性。

刊
视
界

Magazine

6月8日《新民周刊》



一位来自中国的29岁女子,在罗兰·加洛斯创造了历史。在这片神奇的红土球场上,火辣的“娜姐”尽情绽放——张扬不羁的个性,独特单飞的轨迹,让李娜在法网成为一朵奇葩。

竞技体育,成败两端,胜利可以有多种角度的解读。曾经,中国体育的评价体系,是以奥运为核心的单极结构,如今职业体育的加入使之成为二元。这是中国体育体制外的胜利。当李娜成为中国乃至整个亚洲的骄傲,一个属于中国体育的重大突破在这一刻成为永恒……

6月7日《中国经济周刊》



户籍体制改革进程,是一条从身份到契约,从“控制”到“解锁”的社会转型。

但在中国的文化与政治之都,尽管一些在计划经济时代附体于户口的职业、教育、居住限定已剥离殆尽,但新的“特权”——购车、购房的“内外有别”的限定却又逆势而来。于是,户口依然象征着身份,为了得到这个能够参与平等竞争的身份,必须先要在政府设计的进京与留京“指标”制度下,展开一场为了平等的竞争。进京,留京,本应简单,却已玄妙。

»一周帖吧



[标签] 发改委称今夏用电缺口将达3000万千瓦,为缓解各地电荒,发改委将加快火电项目审批。

[跟帖]

ID:也来试试

先把用于假政绩的用电负荷砍掉再说。

ID:理其中011

为什么缺电还没搞清楚,又再上火电项目,煤在哪里?

ID:核爆炸没影响

全国各地都搞光亮工程,都搞长安街长明灯,甚至上百里的常明路灯,发改委批准再多的火电都没用,只能加速能源枯竭。

ID:骑着蜗牛来强坛

前几年大张旗鼓的限制,据说是保护环境;这些天大干快上的审批,据说是应付电荒;几时才有长远的科学发展观?



[标签] “清洁工街头抱孙女鼻吻”照片网上热传,草根幸福感动人心。

[跟帖]

ID:骑驴过大桥

为了让这些淳朴的草根们过上像样的生活,政府是不是应该想办法把物价降下来?把房价降下来?把孩子们的学、杂费降下来?

ID:滑力加

对草根一族来说,能有一份工作,能在工作之余亲亲孩子,就是幸福。这种笑是发自内心的笑,这笑,对于某些人来说,可能永远也理解不了。

ID:emwpl

我们不否认差距,不否认不公,但我们在意——幸福。当你骤然被某个幸福的瞬间所打动时,你会听到自己内心深处的一个声音:保护草根的幸福,于一个飞速发展的转型中国而言,是眼下最大的社会责任。



(6.6-6.11) 黄集伟专栏

在只有手没有手机的美好年代

1什么声音都是安慰

语出药家鑫之父药庆卫。本周酒驾肇事者药家鑫被执行死刑,当天黄昏,药父在微博上写出这个句子:“我好无助,网友们你们就评论吧,那怕是大骂也好,什么声音都是安慰。”

2谷果

本周开始接受网络预订的一款手机名称。这款全名为“谷果3G”新手机属典型中国特色山寨机,网友徐湘涛的本周评论说:“煮茶叶蛋的山寨厂商造出原子弹了!安卓心、苹果皮,深度定制的android系统,完全的苹果外形和界面,乔布斯看了要吐血,谷歌看了得撞墙!”

3在只有手没有手机、只有鸭脖没有微博、相机只是拍人而不是拍菜、同时粉丝也并不是人的美好年代

语出作家沈宏非本周专栏文章,标题是“微博改变饭局”。沈老师用这个定语超长的句子笑谈时代之变时尚之态:“微博正在改变

着中国的饭局……在只有手没有手机、只有鸭脖没有微博、相机只是拍人而不是拍菜同时‘粉丝’也并不是人的美好年代,在那时,菜和人的关系是有多么直接,多么粗暴,多么纯真!人就是来吃菜的,菜就是被人吃的。现如今,人不仅吃菜,还拍菜;菜不仅被吃,还要被拍。”“吃菜,不就为了拍菜么?拍菜,不就为了微博么?发微博,不就为了等着听个响么?拍立得,照无眠。拍菜的人,你伤不起。”

4De-sexy

来自本周出版的《第一财经周刊》,语出记者赵蕾。所谓“De-sexy”,是由中文拼音“de se”(得瑟)与英文“sexy”混搭出来的一个新词,用以描述活跃于你我身边的这样一种朋友:他们“兼有适度得瑟并且显得有腔调性感”,他们“跳出沉默圈随兴发挥”但一定“让自己的形象加分”,他们行事做人多秉持外星人思维,“令旁人觉得既神秘又刺激”,他们“语言活泼,风格不拘小节,开放活跃,穿戴有胆,俏皮话的路线有自我吹捧和打压他者,见了陌生同事也毫不影响发挥,常常带给人笑

»话画

广西南宁出现交通厅专用的人行天桥,而广西壮族自治区交通厅回应称“专用有历史原因,是为了保障职工的安全”。

在见证了各种各样的特权产品之后,“专用天桥”的刺痛感是毫无疑问的。“保障交通厅职工安全”,不是天桥专用的理由,如果这个理由成立的话,手握强大资源的政府部门,即可以通过“保障内部员工权益”的名义生产各种特权。这件事最大的刺痛感,并不是天桥,而是交通厅的回应——它只见内部员工的利益,却无视政府部门无差别服务的基本公平。

IC图

Weekly Language

声和轻松”,约减繁复定语,“De-sexy”即“行为得瑟印象性感”……有关“De-sexy”,赵蕾开列的代表人物有整天讲相声给大家听的罗永浩,有整天嘿嘿笑着转发夸奖自己微博的李海鹏,有一脸拽相披着国旗跳上舞台的刘翔以及公开揶揄对手的乔布斯。

5小清新界

网友非非发明的一个新词。本周,针对名人潘石屹发表于微博上的他与几位朋友的“海魂衫合影”,非非评价说:“海魂衫被这三个胖男穿了之后是不是就彻底退出小清新界了?”非非自创词组中,“小清新”为历届文青必不可少之关键词。前不久,学者刘瑜曾在微博传授“小清新秘诀”:“抓住一切可能的机会使用叹词。‘我等你电话哦’、‘十七届四中全会召开啦’、‘吃水煮鱼呗’、‘才五十块钱耶’……但,‘哦’‘啦’‘呗’‘耶’”怎么翻译成英文呢?我迫切地想输出“小清新”文化,呀”……将非非的揶揄与刘瑜的调侃并置一处,那三个海魂衫人形忽被赋予声音文件,哦啦呗耶,诡异地清新起来。



啤酒的逸闻向来不少,《最后一役》记载,苏联红军进攻柏林时,城里最后一家坚持生产的是一座啤酒厂。从书本上也能看到德国人和啤酒的关系,歌德《浮士德》里写道:“那些活泼的娘儿们走得真抖擞!老兄,来吧,咱们得紧跟在她们背后。一袋辣口的烤烟,一杯烈性的啤酒,再加上一位巧打扮的美多娇,这就合我的胃口。”

或者听一段歌剧——《尼伯龙根之歌》,女武神唱给齐格弗里德:“我给你带来啤酒,盛满歌声和呢喃,杯中的魔力让你忘记一切烦忧。”在北欧神话里,女武神酿造的啤酒据说更是不死之水。